

(A类)

山东省科学技术厅

鲁科函〔2023〕118号

签发人：梁恺龙

山东省科学技术厅 对省政协十三届一次会议第13010299号 提案的答复意见

张德森委员：

您提出的《关于精准响应中小企业发展需求，推动科技创新政策落地见效的建议》收悉，所提建议十分中肯，且具有很强的建设性、针对性。省科技厅作为主办单位高度重视，会同相关部门进行认真研究，现答复意见如下：

近年来，我厅围绕科技型中小企业创新扶持政策落地见效，主要开展以下几方面工作：一是创新政策解读方式，提高政策影响力和知晓面。近年来，省科技厅、财政厅、税务局三部门联动充分发挥网络和新媒体等宣传主阵地作用，加强科技型企业政策

宣传力度，推动科技惠企政策“应知尽知、应享尽享”。2022年，开设山东科技云讲堂，推出“科技惠企政策十讲”活动专题，聚焦企业关注的研发费用加计扣除、高新技术企业认定等政策专题，采取直播、录播相结合的方式面向全省进行宣讲，惠及人数超过100万人次；2023年启动“山东科技政策云讲堂宣讲暨科技服务百园万企活动”，通过线上线下相结合的方式，针对科技金融政策、科技型中小企业评价、创新税收优惠政策等开展专题宣讲，走进企业、走进园区帮助科技型企业解答疑难问题，截至目前惠及企业人员超100万人次。同时省市县联动走进园区、孵化载体举办培训班，面对面解读宣传科技创新政策，精准服务企业创新需求。

二是持续优化政策体系、简化政策落实程序，提高企业政策获得感。自“十三五”以来，在构建引导企业加大研发投入的政策体系、加快政策落实上全面发力，推进惠企创新政策“直达快享”。创新政策体系方面，先后制定出台企业研发投入后补助、“小升高”、科技创新券、科技成果转化贷款风险补偿等普惠性政策，构建起企业从研发投入、技术攻关、成果转化和产业化的完整政策体系。2022年为全省1.8万家次企业落实企业研发后补助、小升高补助、创新券补助等约15亿元，有效降低了企业创新成本。政策兑现方面，实施“小升高、研发投入后补助”等普惠政策“免申即享”和“财政科技资金拨付直通车”机制，提升政策兑现效率和企业政策获得感，有力推动资金早见效、企业早受益。**三是强化部门信息**

共享，深化“放管服”改革。按照优化营商环境要求，充分利用部门信息共享，省科技厅、财政厅、税务局三部门等做好协同联动，在研发投入后补助、中小微企业升级高新技术企业等惠企政策落实过程中，通过部门信息共享，筛选符合政策条件的企业名单，请企业确认和市地进一步把关后落实相关扶持政策，实现了让“数据多跑路、企业少跑腿”，全面减轻企业申报负担，实现科技政策快速兑现。

下一步，在围绕科技型中小企业创新扶持政策落地见效方面，我们将做好以下几方面工作：**一是进一步加强政策宣贯落实力度。**组织实施好“科技政策云讲堂宣讲暨科技服务百园万企活动”，通过科技政策云讲堂、山东科技等平台，加强科技惠企政策宣传解读，帮助科技型中小企业做到政策应知尽知、应享尽享。省市县三级科技、财税部门联动，组织科技骨干、企业特派员等专家队伍走进企业、园区，与企业进行面对面交流，为企业提供咨询服务，帮助企业纾困解难。**二是持续优化政策体系，提高中小企业政策获得感。**对科技创新各项政策落实情况加强调研督导，对企业创新需求不断完善、优化扶持政策体系，简化政策落实程序，提高政策落实效率，切实提高企业政策获得感。**三是持续加强部门“链条式”联动协作，提高政策落实效率。**在企业研发投入后补助、创新券等政策落实程序上，进一步加强与财政、税务、统计等部门之间协同和信息共享力度，落实好政策“免申即享”机

制和省级科技财政资金拨付直通车制度，推动政策快速落实。

感谢您对企业科技创新工作的关心支持，希望您今后多提宝贵意见建议。



(此件公开发布)

(联系处室：高新处，联系电话：0531-51751158)

抄送：省政协提案委员会，省委省政府督查办。

山东省科学技术厅办公室

2023年8月30日印发